

● К 200-летию

НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО

ЗАМЕТНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

СЕЛО Окружают как бы два поселка. Жители одного из них тесно связаны с обработкой и выпуском кварцевой и камнесамоцветной продукции, другие заняты сельским хозяйством. О тружениках полей и поведем рассказ.

В 30-х годах поселенцы колесного трактора на улице села было чудом. За "железным конем" шли взрослые и дети. В этом не было ничего удивительного, а было только непонятное, как омерзительная глупость из учебника. Прошли годы, и разительные перемены произошли в сельском хозяйстве, на полях появилась разнообразная техника. Однако не сразу.

В первые послевоенные годы основной тягловой силой оставалась лошадь. К концу войны в колхозе их насчитывалось до сотни. Это уже потом, когда организовали совхоз, появились тракторы, комбайны. Появление электрической энергии, насыщение сельского хозяйства техникой дало значительный толчок к переходу на качественно новое производство.

На основании постановления Совета Министров СССР

№ 495 от 3 мая 1957 года Первоуральский городской Совет принял решение 21 февраля 1961 года об организации совхоза "Первоуральский". В структуру нового укрупненного хозяйства вошло и подсобное хозяйство СПС, Первоуральские предприятия Свердловского совхоза, расположенное в Новоалексеевском, как первое отделение совхоза.

Наследство, надо сказать, досталось небогатое. Дойное стадо насчитывало 200 голов, годовая продуктивность фуражной коровы не превышала 2375 литров. Урожайность не рождалась зерновых собирали всего по 6,8 центнера, картофеля - 59 центнеров с гектара.

Ну что за урожай 59 центнеров с гектара? Ведь для людей картошка - продукт незаменимый, второй хлеб, для животноводства - корм молокоотсосный, для совхоза - прибыль. И как оказалось, на земле вынуждены в низких урожаях, а просто наскоком с ней обходились, по старинке, без науки. Подрастуцано было это дело в подсобном хозяйстве.

В ТОТ ГОД Новоалексеевское отделение возглавил молодой агроном А. Н. Волошин. На его долю выпали годы становления отделения, годы коренной перестройки водения животноводства, земледелия, улучшения культуры и быта работников сельского хозяйства.

Анатолий Николаевич понимал: чтобы преодолеть отставание, надо прежде всего привести в порядок поля, добиться урожайности культур. На решение этой главной задачи управляющий сумел направить усилия всего коллектива. Качеству обработки почвы, внесению удобрений, уходу за посевами стало уделяться самое большое внимание.

У Волошина появились надежные помощники. Тракторист Ю. А. Колдов возглавлял комплексное механизированное звено по выращиванию корнеплодов. За короткое время был получен рекордный урожай турнепса - 400 центнеров с

гектара, это и на совхоз, и на весь район достижение. Трудолюбие, добросовестность, ответственность - вот основные качества характера Юрия Андреевича Колдова, кавалера ордена Трудового Красного Знамени.

Заметные перемены произошли и в животноводстве. Сорок лет назад животноводческая ферма представляла печальную картину. Старое деревянное строение, со всех сторон подпертое бревнами, чтобы стены не упали, у входа новозная жюка - такой была ферма, в которой преобладал тяжелый ручной труд как скотников, так и доярок.

За последние десятилетия ферма превратилась в животноводческий комплекс. Просторные, как цеха, помещения под железобетонными перекрытиями, механизированное приговление и раздача кормов, автопоилки предельно облегчают труд рабочих по уходу за животными. И, наконец, механизированная дойка коров. Сходство это усиливает приобщая промышленному производству четкая технологическая линия, в начале которой исходное сырье - корова, а в конце исконый продукт - молоко. Доярка подготавливает корову, включает аппарат вакуумного доения. С мягким шумом работает электромотор, молоко по магистральному трубопроводу от места дойки поступает в емкость, а корова спокойно жуёт корм.

Могут заметить, что ведь и раньше коров обходились по той же схеме: сначала кормили, потом доили. Так-то оно так, но при ручном труде производство молока едва достигало 2400 литров в год. Теперь превоенный пятилетний рубеж. Есть разница?

1 января 1969 года городская газета "Под знаменем Ленина" писала: "В 1968 году совхоз "Первоуральский" надолго молока больше всех в области. Конечно, такая производительность животноводы добились не сразу. При организации совхоза стадо было собрано, как говорится, с бору по сосенке. Тогда и обратили внимание на выведение высоко-

продуктивной и жирномолочной породы крупного рогатого скота. И вывела высокопродуктивную уральскую черно-пеструю породу, которая берет свою родословную от холмогорской и голландской пород. Теперь в хозяйстве племенное стадо. Более четырехсот высокопродуктивных дойных буренок.

Славится ныне племенное стадо черно-пестрой породы своей удойностью на всю Свердловскую область. Славу отделению приносит огромные труппенки фермы, их активное участие в борьбе за создание общественного богатства. За племенным стадом ухаживают подланные мастера своего дела. Это их умением и старанием в хозяйстве достигнуты высокие показатели.

Три десятка лет на животноводческой ферме отделения СХПК "Первоуральский" проработала О. А. Дурнева. Семь лет она доила коров, потом встала на свои плечи руководство бригадой доярок. И вывела коллектив в число передовых: бригада достигла палатынского рубежа одна из первых. За высокопроизводительный труд Ольга Александровна Дурнева награждена орденом "Знак Почета". Она - участница Выставки достижений народного хозяйства, отмечена медалью выставки. Находясь на заслуженном отдыхе, Ольга Александровна часто бывает на ферме, делится опытом, советом с Владимиром Александровичем Федоровым, которому передала бригадирство.

С 1962 года в отделении работает дояркой Нина Александровна Андреева. По праву она считается мастером машинного доения 1-го класса. В закрепленной группе она надаивает по 5 тысяч литров молока от каждой коровы. Ее труд отмечен медалью "За трудовую доблесть".

Уходом за животными и высокими показателями в труде прославилась доярка Евдокия Степановна Сухова, кавалер ордена Трудовой славы третьей степени, Ангелина Михайловна Крылова, награжденная орденом Трудового Красного Знамени.

Продуктивность стада зависит не только от породы и ухода за животными. Большое внимание уделяется кормам. Все познается на практике. Так в отделении пришли к выводу, что при кормлении коров силосом из высушенно-жмыхеной смеси возрастают надоя. В связи с этим растениеводы увеличили площади под посев зернофуража и отказались от выращивания трудоемкой культуры турнепса.

При знакомстве с молочнотоварным комплексом поражают уровень механизации и автоматизации всех производственных процессов. Автоматические поилки и кормораздаточные механизмы обеспечивают буренок всем необходимым. И уборка навоза производится механическим способом. Теперь у входа на ферму не увидишь той грязи, которая наблюдалась в прошлом.

Немало рационализаторских предложений по механизации тяжелого ручного труда на ферме внес Валентин Георгиевич Дычневский. По его инициативе построен цех по сушке сена, производству витаминной муки, кормоцеха на ферме. Большой вклад бригадир тракторной бригады внес в организацию материально-технической базы хозяйства, в частности, строительства теплой стайки для теляток.

За активное участие в развитии животноводства и растениеводства В. Г. Дычневский награжден медалью "За преобразование Нечерномысля РСФСР", ему присвоено звание "Заслуженный инженер Российской Федерации".

Механизация, автоматизация в животноводстве пока не обходится без людей. Еще нет робота-дойрки или робота-руководителя. Во всем нужен организаторский талант руководителя. Таким руководителем в 60-е годы стал А. Н. Волошин. За десять лет работы управляющим отделением Анатолий Николаевич сумел создать сплоченный и работоспособный коллектив специалистов и рабочих, поднять культуру земледелия и вывести высокопродуктивную поро-

ду коров. Труд инициативного руководителя отмечен орденом "Знак Почета".

ЕГО ДЕЛО ПРОДОЛЖИЛ Н. П. Курницын - агроном по специальности. От него эстафету принял Ю. П. Бунаков. И как показала жизнь, в растениеводстве были достигнуты значительные успехи. Выше упоминалось о низкой урожайности зерновых и картофеля. Теперь урожайность стала стабильно высокой. В 2000 году с каждого гектара пашни александровцы получили по 33 центнера зерновых и по 210 центнеров картофеля. Конечно, это не предел. Были годы еще более урожайными. Вся достигнута вторым трудом механизаторов. Среди работников первого отделения СХПК "Первоуральский" немало мастеров своего дела. Они вносят немалый вклад в развитие растениеводства и животноводства.

Расширилось хозяйство, вместе с ним разрастался поселок животноводов. Фундамент его заложили еще в 1959 году, когда работниками подсобного хозяйства ОРСа первоуральских предприятий Свердловского совнархоза получили два двухквартирных дома. Руководство совхоза продолжило строительство жилья и объектов социальной сферы. Для труппенков отделения были построены благоустроенные три шестидесятиквартирных дома на улице 8 Марта, двенадцать коттеджей на улице 40 лет Победы, детский сад. Отделение имеет свою котельную, которая обеспечивает теплом и горячей водой жилые кварталы и ферму.

Как известно, труд человека спорится при создании необходимых условий как на рабочем месте, так и в быту. Эту истину усвоило руководство совхоза и создало благоприятные условия. И как результат это отразилось на развитии хозяйственной деятельности коллектива.

Юрий ДУНАЕВ.